



УДК 631.15:631.145:338.43

П.М. ПЕРШУКЕВИЧ, академик РАН, директор,
Л.В. ТЮ, доктор экономических наук, заместитель директора,
Г.М. ГРИЦЕНКО, доктор экономических наук, заместитель директора,
М.В. СТЕНКИНА, кандидат экономических наук, ученый секретарь

Сибирский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства
e-mail: economika@ngs.ru

РАЗВИТИЕ АГРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИКУ АПК СИБИРИ

Показана история развития аграрной науки Сибири, создания Сибирского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства, ставшего координатором исследований по экономике и организации сельскохозяйственного производства научных учреждений Сибири и Дальнего Востока. Приведены сведения о наиболее значимых научных разработках и их авторах в разные периоды развития агропромышленного производства. Показано, что аграрная наука Сибири имеет четко выраженную стратегию исследований, увязанную с решением задач АПК.

Ключевые слова: аграрная наука, АПК Сибири, научные исследования, стратегия развития АПК.

Для исследования экономических проблем сельхозпроизводства, связанных с повышением его эффективности, вопросов реорганизации предприятий (укрупнение мелких колхозов, создание крупных совхозов), строительства хозяйств в целинных районах в 1955 г. создан Сибирский филиал Всесоюзного научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства (ВНИИЭСХ). В связи с необходимостью развития сельскохозяйственного производства в Сибири и на Дальнем Востоке в 1970 г. в соответствии с постановлением Совета Министров СССР создан научный центр, координирующий аграрно-экономические исследования – Сибирский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства (СибНИИЭСХ).

Первые в Сибири научно-исследовательские институты по экономике и организации сельского хозяйства были созданы в 1929 г. в Новосибирске и Иркутске. Однако из-за административно-командных методов управления сельским хозяйством, которые оказались несовместимыми с аграрно-экономической наукой, много ученых было репрессировано, а данные институты закрыты. До 1955 г. в Сибири отсутствовали специализированные научные учреждения по экономике, сельскому хозяйству [1].

Директором филиала ВНИИЭСХа, а затем и СибНИИЭСХа был назначен академик М.И. Тихомиров, который внес большой вклад в развитие аграрно-экономической науки. Под его руководством институт вел комплексные исследования в области экономики и организации сельскохозяйственного производства региона.

С 1971 по 1984 г. институт возглавлял академик В.Р. Боев, который расширил тематику проводимых исследований. На институт было возложена координация исследований по экономике и организации сельскохозяйственного производства научных учреждений Сибири и Дальнего Востока. Ученые СибНИИЭСХа – доктора экономических наук А.Е. Романов, Г.А. Ораевская, Э.А. Осипов, А.Т. Стадник, А.С. Шелепа, В.Д. Смирнов, Н.Н. Привалихин, Я.И. Черкасский, кандидаты экономических наук В.Н. Айдин, И.Т. Куйдин, А.С. Коваленко, В.В. Подистов, И.Я. Эйгерис и другие – разрабатывали предложения и рекомендации по переводу сельского хозяйства Сибири на индустриальную основу, рациональному использованию производственных ресурсов, размещению и специализации сельского хозяйства, экономическому стимулированию сельскохозяйственного производства. Особое внимание уделялось созданию продовольственной базы в районах нового промышленного освоения, в том числе Западно-Сибирского нефтегазового комплекса и Байкало-Амурской магистрали [2]. Большой вклад в разработку этого направления внесли член-корреспондент РАН Ю.А. Новоселов, кандидаты экономических наук В.А. Шилов, Б.А. Быков, Т.П. Барабаш, Л.М. Черкасская, А.А. Лылов, А.Ф. Терёхина.

В дреформенный период учеными-экономистами – академиком Россельхозакадемии В.Р. Боевым, доктором экономических наук М.З. Головатюком, кандидатами экономических наук М.Н. Кошмановой, В.Г. Барановым, В.С. Стародубцевым, Н.М. Габитовым и другими – были выполнены крупные работы по обоснованию перспектив развития сельского хозяйства и формированию продовольственной базы региона, разработке вопросов совершенствования его размещения и специализации. Экономические исследования были направлены не на отдельно взятые отрасли сельского хозяйства, а на сбалансированное развитие агропромышленного комплекса. Большое внимание уделялось процессам интенсификации сельского хозяйства путем использования достижений научно-технического прогресса и развития материально-технической базы, расчету нормативов материально-технического оснащения сельскохозяйственных предприятий. Значительный вклад в этом направлении внесли кандидаты экономических наук С.К. Бессонов, В.И. Алексеева, И.А. Абзаев, В.Ф. Башкатов, С.А. Козлова и др. По экономической оценке и интенсификации использования земельных ресурсов исследования проводили доктора экономических наук М.И. Булычев, В.М. Габов, А.К. Михальченко, Ю.Г. Полулях, кандидат экономических наук Г.А. Жуков. Так, в 1970–1990-х годах наукой решались задачи по обеспечению эквивалентности обмена между сельским хозяйством и другими отраслями, совершенствованию экономических взаимоотношений сельскохозяйственных предприятий с обслуживающими, заготовительными организациями. Активно проводились исследования по направлениям совершенствования экономического механизма в АПК.

Академиком РАН П.М. Першукевичем, доктором экономических наук Н.Л. Копачем, кандидатом экономических наук Е.К. Андрусовичем разрабатывались мероприятия по научной организации труда в сельском хозяйстве, включающие различные варианты организационной структуры

Экономика

предприятий: внутрихозяйственный расчет, коллективный подряд, кооперативы, коллективы высокопроизводительного (интенсивного) труда. Были предложены методы оплаты труда, увязывающие размер вознаграждения с количеством произведенной и реализованной продукции, полученным валовым доходом и прибылью [3].

Переход на рыночные отношения переориентировал аграрно-экономическую науку на углубленное исследование проблем рыночной экономики АПК. Начиная с 1990-х годов аграрно-экономические исследования были связаны с обоснованием путей преодоления кризисного состояния АПК, углубленным изучением проблем рыночной экономики, адаптацией к рынку таких направлений, как формирование и развитие многоукладной аграрной экономики, экономического механизма рыночных отношений в АПК, создание и функционирование продовольственного рынка, формирование рыночной структуры АПК, развитие и рациональное использование аграрного производственного потенциала на принципах ресурсосбережения, социальная защита сельского населения [4].

В исследованиях докторов экономических наук Г.М. Гриценко, А.П. Задкова, О.В. Борисовой, Н.И. Гантимурова, С.А. Грибовского, кандидата экономических наук А.Н. Щевьева и других значительное место занимают вопросы инновационного развития агропромышленного производства и продовольственного рынка Сибири. Важнейшей задачей экономических исследований в регионе остается обеспечение полноценного и сбалансированного питания населения, включая районы Севера и промышленные узлы региона. Сельскохозяйственный природно-ресурсный потенциал Сибири позволяет удовлетворить потребности населения региона в основных продуктах в соответствии с требованиями и нормами полноценного питания за счет местного производства. Это предусмотрено и подкреплено необходимыми мерами в разработках, выполненных в СибНИИЭСХе совместно с другими научно-исследовательскими учреждениями Сибирского отделения [5]. В долговременной стратегии воспроизведения продовольственных ресурсов рассматриваются различные варианты, определяемые возможностями наращивания материально-технической базы АПК, укрепления организационно-экономических предпосылок его устойчивого развития, широкого использования в производстве научных достижений.

Трудно решаемый вопрос в современном АПК – реализация сельскохозяйственной продукции, которая требует как организационного совершенствования, так и экономических мер по защите интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей. Кандидатами экономических наук Е.В. Афанасьевым и С.М. Головатюком разработаны концепция и предложения по созданию цивилизованного продовольственного рынка, составными частями которого должны быть регулирование движения сельскохозяйственной продукции, институциональные формирования и объекты инфраструктуры, обеспечивающие его эффективное функционирование.

Академик Россельхозакадемии И.В. Курцев, доктор экономических наук М.П. Гриценко внесли значительный вклад в разработку форм хозяйствования на селе и вопросов их эффективного функционирования. В настоящее время реализация их осуществляется в рамках концепции многоук-

ладного сельского хозяйства, предполагающей равноправие различных видов собственности и организационно-правовых форм предприятий.

В научных рекомендациях и практических решениях органов управления АПК Сибири дальнейшее развитие сельского хозяйства увязывается, как правило, с необходимостью восстановления крупнотоварного сельскохозяйственного производства. Кандидатом экономических наук Г.Т. Корчугановой разработаны различные модели внутрихозяйственных экономических отношений, что является одним из важных факторов повышения эффективности производства на крупных коллективных предприятиях.

Совместными усилиями ряда научно-исследовательских учреждений Сибирского отделения разработаны рекомендации по системам ведения крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств Сибири, использование которых позволит повысить эффективность их работы и интенсивность производства.

Аграрно-экономической наукой обоснована необходимость расширения сферы деятельности сельскохозяйственных производственных кооперативов, предложены их модели и даны рекомендации по повышению эффективности кооперирования как в крупнотоварном, так и в фермерском секторах аграрной экономики.

Большое место в исследованиях кандидатов экономических наук М.А. Петрушкова и Т.М. Рябухиной занимают процессы агропромышленной интеграции, обеспечивающей сбалансированную в организационном, экономическом и технологическом планах деятельность хозяйственных систем, объединяющих производство и переработку сельскохозяйственной продукции. Этой цели могут служить различные типы агропромышленных формирований, модели которых разработаны наукой и апробированы практикой Тюменской, Омской и других областей. Одним из приоритетных направлений предлагается создание интегрированных формирований кооперативного типа.

Существующие тенденции в инвестировании АПК исключают возможность модернизации агропромышленного производства и освоения инновационных технологий, поэтому в исследованиях докторов экономических наук Л.В. Тю, А.Г. Синюкова, кандидата сельскохозяйственных наук Н.А. Шавши пристальное внимание уделяется инвестированию инновационного обновления основных фондов аграрного сектора региона [6].

Необходимость развития системы управления в АПК, разработки прогрессивных моделей управления и обеспечения финансово-экономической устойчивости сельскохозяйственных организаций связана с формированием многоукладной экономики, развитием рынка и усилением конкурентной борьбы [7]. На решение этих вопросов направлены исследования докторов экономических наук И.В. Щетининой, А.П. Балашова, кандидатов экономических наук Л.А. Рымановой, М.В. Стенкиной.

С учетом решения как текущих, так и перспективных задач АПК доктором экономических наук А.И. Сучковым, кандидатом экономических наук Н.М. Едренкиной и другими предлагается усиление социальной направленности аграрной политики с целью повышения степени удовлетворения работников сельского хозяйства материальными и духовными

Экономика

благами. Решение социальных проблем – важная составная часть аграрно-экономических исследований.

В преодолении сложившегося социального неблагополучия на селе первостепенное значение имеет увеличение доходов работников сельского хозяйства и прежде всего основного их источника – оплаты труда. Согласно научным рекомендациям, повышение уровня оплаты сельскохозяйственного труда должно происходить главным образом на основе увеличения заработной платы за счет роста производительности труда. Это, в свою очередь, может быть достигнуто путем расширения сферы применения более квалифицированного труда, повышения уровня занятости работающих в сельском хозяйстве за счет диверсификации производства и развития сферы услуг на селе.

В аграрно-экономических исследованиях находят отражение необходимость и широкий спектр направлений усиления государственного регулирования развития АПК как средства защиты интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей во взаимоотношениях с партнерами, коммерческими и государственными структурами. Кандидатами экономических наук Л.Р. Поповой, Е.В. Бессоновой, Т.И. Утенковой предложены рекомендации по совершенствованию и усилению действенности мер государственного воздействия на развитие АПК с учетом требований ВТО.

Сотрудники института тесно сотрудничают с региональными органами управления. Фундаментальные исследования ученых находят свое применение в законченных разработках, которые применяются на практике. За последнее десятилетие ученые СибНИИЭСХа разработали и передали в различные органы управления:

- стратегию социально-экономического развития АПК Сибири до 2020 и 2025 гг.;
- программы стабилизации и развития агропромышленного производства Новосибирской, Кемеровской, Томской, Читинской областей, Алтайского и Красноярского краев, Республики Тыва;
- концепции развития продовольственного рынка Сибири; развития АПК регионов Сибири: Республики Алтай, Республики Тыва, Северного Зауралья, Новосибирской области;
- стратегию развития АПК Новосибирской области до 2025 г.;
- стратегию социально-экономического развития Новосибирской области на период до 2025 г. Разделы: Национальный проект «Развитие аграрно-промышленного комплекса»; Перспективное развитие АПК в районах Новосибирской области: специализация и размещение;
- программу комплексного развития сельских населенных пунктов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2008–2012 гг.;
- республиканскую целевую программу «Развитие АПК и сельских территорий в Республике Бурятия до 2017 г. и на период до 2020 г.»;
- рекомендации по государственной поддержке сельскохозяйственного производства в регионе;
- рекомендации по формированию и функционированию эффективной системы производства и обеспечения продовольствием районов освоения и севера Сибири и др. [8–10].

Принимая во внимание важность опытно-производственных хозяйств в системе научного обеспечения АПК, ученые разработали планы социально-экономического развития на 2013–2016 гг. ФГУП ПЗ «Комсомольское», ФГУП «Новоталицкое», ФГУП «Элитное», ФГУП ПЗ «Тополя», ФГУП «Ишимское» [11].

Современные агроэкономические исследования рассматривают функционирование агропромышленного комплекса в условиях глобализации и интеграционных процессов в мировой экономике, формировании новой социальной парадигмы устойчивого развития сельских территорий. В соответствии с этим выбрана тематика научных исследований СибНИИЭСХа, которые направлены на разработку:

- организационно-экономического механизма эффективного развития и государственного регулирования продуктовых подкомплексов АПК, пищевой и перерабатывающей промышленности Сибири в условиях членства России в ВТО и Таможенном союзе;
- научных основ формирования и функционирования эффективной системы производства и обеспечения продовольствием районов освоения и севера Сибири с учетом развития Арктики;
- методологии обоснования стратегии развития агропродовольственного рынка Сибири с учетом межрегиональных и межгосударственных продовольственных связей;
- механизмов эффективного использования инвестиционных ресурсов в АПК Сибири в условиях членства России в ВТО;
- стратегии организационно-экономического обеспечения инновационного развития агропромышленных формирований Сибири;
- научных основ управления формированием и функционированием агропромышленных кластеров;
- методов формирования и оценки эффективности программ комплексного развития территорий сельских муниципальных образований в условиях диверсификации экономики и механизмов совершенствования социально-экономического развития сельских территорий региона в условиях членства России в ВТО.

Таким образом, комплексный подход в организации научных исследований института охватывает всю цепочку воспроизводственного процесса в соответствии с принятым руководством страны курсом на инновационное обновление аграрного сектора. Агроэкономическая наука Сибири имеет четко выраженную стратегию исследований, связанную с решением задач АПК и способна наращивать свой вклад в его устойчивое развитие.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Никонов А.А. Спираль многовековой драмы: аграрная наука и политика России (XVIII–XX вв.). – М.: Энциклопедия российских деревень, 1995. – 574 с.
2. Курцев И.В., Першукевич П.М. Центру аграрно-экономической науки Сибири – ГНУ СибНИИЭСХ – 50 лет // Аграрно-экономическая наука в решении проблем агропромышленного производства: прошлое, настоящее. – Новосибирск, 2005. – С. 3–17.
3. Першукевич П.М. Организация труда и производства на сельскохозяйственных предприятиях в условиях многоукладности: теория, методика, проектирование, практика. – Новосибирск, 2005. – 704 с.

Экономика

4. Курцев И.В. Устойчивое развитие агропромышленного комплекса Сибири: предпосылки, факторы, пути. – Новосибирск, 2005. – 374 с.
5. Системы ведения производства в сельскохозяйственных организациях Сибири. – Новосибирск, 2007. – 348 с.
6. Тю Л.В. Организационно-экономические основы инвестирования сельского хозяйства региона. – Новосибирск, 2006. – 256 с.
7. Першукевич П.М., Щетинина И.В. Совершенствование системы управления в АПК. – Новосибирск, 2012. – 162 с.
8. Концепция стратегического развития АПК Новосибирской области до 2020 г. / под ред. П.М. Першукевича, И.В. Щетининой. – Новосибирск, 2006. – 360 с.
9. Экономика АПК Сибири: состояние и стратегия модернизации агропромышленного производства / под науч. ред. П.М. Першукевича, Л.В. Тю. – Новосибирск, 2012. – 324 с.
10. Гриценко Г.М. Региональная организация экономики АПК сельского муниципального района. – Барнаул, 2006. – 394 с.
11. Планирование социально-экономического развития ФГУП ОПХ Россельхозакадемии. – Новосибирск, 2012. – 374 с.

Поступила в редакцию 05.09.2014

P.M. PERSHUEKOVICH, Member of the Russian Academy of Sciences, Director,
L.V. TYU, Doctor of Science in Economics, Deputy Director,
G.M. GRITSENKO, Doctor of Science in Economics, Deputy Director,
M.V. STENKINA, Candidate of Science in Economics, Scientific Secretary

*Siberian Research Institute of Agricultural Economics,
Russian Academy of Agricultural Sciences
e-mail: economika@ngs.ru*

DEVELOPMENT OF AGRO-ECONOMIC SCIENCE AND ITS IMPACT ON AGRIBUSINESS OF SIBERIA

There is presented the history of the development of agro-economic science in Siberia, and the establishment of the Siberian Research Institute of Agricultural Economics, having become a research coordinator in economics and organization of agricultural production among scientific institutions of Siberia and Far East. There are given data on the most important research products and their authors, who worked during different periods of Siberian agribusiness development. It is shown that agro-economic science of Siberia has a clearly defined research strategy, coordinated with solving tasks in the agribusiness industry, and is capable of increasing its contribution to the sustainable development of the industry.

Keywords: agro-economic science, agribusiness industry of Siberia, research efforts, agribusiness development strategy.
